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Le modele IS/LM

Le modele IS/LM, concu par John Hicks en 1937gésralement
considéré comme la formalisation de la théorie ksignne.

Le modéle IS/LM est une approche de I'équilibrecroaéconomique
de court terme.

Ce modele insiste sur le role de la demande agrégsgon impact sur
I’équilibre macroéconomique de court terme.

Par rapport a la macroeconomie néoclassique, teel@dS/LM
introduit 3 hypothéses majeures:

1) Les prix sont rigides a court terme.

2) Le taux d’intérét est une variable du marcharimer (biens
d’'investissement) et du marché monétaire.

3) Les anticipations sur le niveau des variablésrés affectent le
niveau des variables présentes.



Le modele IS/LM : la demande agrégée}

La demande agrégée ou demande globale est :

Z (Y-T,i, G) = C(Y-T, i) + I(Y, ) + G

C(Y-T, 1) : la consommation augmente avec le reméisponible
(Y-T : revenu — imp0ts) et diminue avec le taux tEnét I.

I(Y, 1) : l'investissement dépend non seulementalix d’intérét i mais
également du revenu (ou production) Y. A court &rinfaut
considérer Y comme le volume des ventes courahfesuees que
chaque entreprise prévoit. Par conséquent, Y estuanu anticipe.
L’'investissement | diminue avec i et augmente axec

G : dépenses gouvernementales.



Le modele IS/LM : I'investissement

L’investissement I(Y, i) est la variable la plus volatilel@elemande a court
terme. C’est un fait vérifié empiriqguement.

Cette volatilité est due aux anticipations des entreprises sindau futur de
la demande.

Dans la théorie néoclassique, ce n’est pas le cas. Le nivémyvdstissement
est lié au rendement du capital et a la technologie couranteof&aquent, les
entreprises déterminent le niveau de leur investissement deadequ’elles
puissent produire au maximum de leurs capacités.

C’est sans doute vrai a long terme. Mais si la production flictoirt terme
pour s’ajuster a la demande, l'investissement doit fluctuer d&Rgr.rester
rentables, les entreprises doivent ajuster leurs investisseemefaisction de la
demande future. Ces fluctuations sont amplifiées par I'inexactieslie
anticipations et la nécessité de les corriger au cours du temps.



[ Demande agregée keynésienaesus demande agrégee néoclassique]

La demande agrégée keynésienne est:  La demande agrégée néoclassique est:
Z(P, M)
Z (Y-T,i, G) = C(Y-T, ) + I(Y, i) + G La demande agregee Z ne dépend que

du niveau général des prix P (flexibles)
et de la masse monétaire M.

« (Cestla fonction de demande agregee . Quand P augmente, Z diminue (pouvoir
keynésienne de court terme qui déepenc d’achat de la monnaie diminue).

donc de Y-T, et G. « Quand M augmente, Z augmente (les
e Les prix sont rigides a court terme. agents economiques utilisent leurs
Donc Z ne dépend pas des prix. moyens de paiement pour acheter des
biens).

A I'equilibre, Y = Z(Y-T, i, G). Donc, -y , , -
Le revenu agrége est dépensé comme suit :

Y=C(Y-T,D)+I(Y,)+ G Y = C(Y-T, i) + I(i) + G
L'offre agrégée Y s’ajuste a la demande A I'équilibre, Y = Z(P, M). Donc,
agrégee Z a court terme. Pour cela, il Z(P, M) =C(Y-T, ) +1(i)) + G
faut que les entreprises ne produisent
pas au maximum de leurs capacités. C’est un équilibre et non une fonction de
demande.
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Demande agregée keynésienaesus demande agrégee néoclassique]

La demande agregée keynésienne .
Z(Y-T,i,G)=C(Y-T, ) +I(Y, 1)+ G
dépend surtout de la variable la plus

volatile des trois : I'investissement |.

L’investissement depend non seulemen e
du taux d’intérét mais aussi de la
situation économique future. Si les
entreprises anticipent une croissance di
revenu futur, elles investiront davantage
et produiront davantage dans le futur.
Par les anticipations, la demande
d’aujourd’hui influence donc la
production de demain a court terme.

Le taux d’intéréi détermine 'allocation e

du revenu entre C et S mais influence
également la forme de I'épargne : titres
financiers (biens d’investissement) ou
monnaie.

L’equilibre

ZIP, M) =C(Y-T, D)+ 1() + G

représente I'allocation du revenu Y sous
trois formes de dépenses : C, | et G.

Comme C, | et G se déduisent de Y, ils
ne peuvent déterminer le niveau de Y.
Par consequent, les variations de C, | et
G n’aboutissent qu’a une réallocation
interne entre C, | et G. Le niveau de Y
ne change pas puisqu’il est déterminé
par d'autres variables : le stock de
capital (fixe a court terme), le travail et
la technologie.

Le taux d’intérét est la variable qui
permet de déterminer 'allocation de Y
entre C et S (=I). Les variations de C, |
et G n‘ont qu'un seul effet : la variation
del.



Demande agregée keynésienaesus demande agrégee néoclassique]

La demande agrégee keyneésienne Z (Y «
T, i, G) joue un rble considérable dans |
détermination de I'équilibre
macroeconomique de court terme.

Les variations de C, | et G affectent le
niveau de Z et donc de Y. Aux prix de
court terme rigides, une augmentation
de C ou de G implique une
augmentation de Y de la part des
entreprises. Comme l'augmentation de
Y sera distribuée sous forme de revenu
les entreprises vont anticiper
'augmentation du revenu futur en
augmentant I'investissement I, et ainsi
de suite (effet du multiplicateur).

Dire que « la demande agrégée est
superieure a |'offre agrégée » a du sens
dans la théorie keynésienne.

La demande agrégee neoclassique Z(P,
M) ne joue aucun role dans la
determination de I'équilibre
macroeconomique de court terme.

Le niveau de la demande agrégée a
I'équilibre macroéconomique se deduit
entierement du niveau de la production
d’équilibre. L'offre crée sa propre
demande.

Dire que « la demande agrégée est
superieure a |'offre agrégée » n'a pas de
sens dans la théorie néoclassique (sinon,
la loi de Walras ne serait pas vérifiee).



Modele IS/LM : la demande agregee et |'offre agrégée}

A I'équilibre, I'offre agrégée est égale a la dedhamagrégée

Y =Z(Y-T,i, G)

L’offre agrégée (la production) est distribuéestarme de revenus
des facteurs de productions et, grace a ces reMesusyents
économiques expriment une demande agrégee etahesient la
production agréegeée.

La demande agrégée s’ajuste automatiguementfeeladrégées les
prix sont flexibles ets I'équilibre ne dépend que des variables réelles.

Sinon, c’est I'offre agrégée qui doit s’ajustdaaemande.



Modele IS/LM : la demande agregee et |'offre agrégée}

Supposons, par exemple, que les agents econondquekent de ne
pas consacrer tous leurs revenus a acheter desdiidrs services ou
des titres financiers mais de garder un partiedesirevenus sous
forme de monnaie (fonction de réserve de valeuadednnaie).
Alors,

Y>Z(Y-T,i G)
Si les prix sont flexibles, aucun probleme : leég paissent et cette

baisse des prix incite les agents économiquedisenfieur monnaie
pour acheter des biens et des services jusqu'aed ¢ Z.

Mais si, a court terme, les prix sont rigides,dgents economiques
n'ont pas d’incitation a utiliser leur monnaie &serve. Il y a alors
surproduction. Soit les entreprises stockent,dlas reduisent leur
production. Dans les deux cas, la production stajada demande.



Modele IS/LM : la demande agregee et |'offre agrégée}

Autre exemple : supposons maintenant que les ageonomiques
connaissent une modification de leurs préférencdéadent de
consommer plus et d’épargner moins. Pour celauilsent dans leurs
économies (épargne de précaution) accumulées @esfiins. Alors,

Y<Z(Y-T, I, G)
Si les prix sont flexibles, aucun probléme : leég pugmentent et cette
hausse des prix réduit les encaisses réelles etldq@ouvoir d’achat

des consommateurs. Quand le pouvoir d’achat dimiawemande
diminue et celle-ci va diminuer jusgqu’a ce que ¥.=

Mais si, a court terme, les prix sont rigidesxtes de demande
agregeée incitent les entreprises a destocker ograenter leur
production. Dans les deux cas, la production stajada demande.
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Modele IS/LM : la demande agregee et |'offre agrégée}

Nous avons vu que Y pouvait étre supérieur a Z. Voyons maintenant lequeEmses
possibles méme lorsque les prix sont flexibles.

Supposons de nouveau que les agents économiques déecident de ne pas consacrer tous
leurs revenus a acheter des biens et des services ou ddmatie®rs mais de garder

un partie de leurs revenus sous forme de monnaie (fonction de réseneuleleda
monnaie). Alors,

Y >Z(Y-T,i, G)

Si les prix sont flexibles, les prix baissent mais cettesbaigs prix présente deux
incitants contradictoires:

1) La baisse des prix incite les agents économiques a utilisantanaie pour
acheter des biens et des services jusqu’'a ce que Y = Z.

2) La baisse des prix incite les agents économiques a attendre acheter s'ils
anticipent une baisse continue des prix. Dans ce cas, Z diminugo#t Y
continuellement s’ajuster a la baisse.

La flexibilité des prix, dans le cas de la déflation, peut avarefiets desastreux sur
I'équilibre macroéconomique de court terme. C’est le réle desipations.
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Modele IS/LM : la demande agregee et |'offre agrégée}

Conclusions :

Le fait que Y > Z ou Y < Z puisse se produiredistau role de la
monnaie dans I'économie. A court terme, il est dssl’échanger des
biens contre de la monnaie et de garder cette n®enaeserve et de
ne l'utiliser que plus tard pour acheter des biens.

Le fait que Y doive s’ajuster a Z, lorsque l'offigrégée n’est pas
égale a la demande agrégée, est di a la rigiditpridea court terme.

Le fait que Y doit continuellement s’ajuster dksse, dans le cas de
prix flexibles et d’'une baisse continue de ces,@st dd au role des
anticipations dans la détermination de I'équilibracroéconomique de
court terme.
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Modele IS/LM : I'équilibre sur le marche des bi€nsurbe |S) }

22(iy)

A I'équilibre sur le marché des biens,
I'offre est égale a la demande ;Y = Z.
Les equilibres sont représentés le long
de la droite de 45°.

La demande agrégée Z est une
fonctionde C, | et G. C'est une
fonction croissante puisque que C et |

sont des fonctions croissantes de Y.

Elle est représentée par la droite ZZ.
L'équilibre du marché des biens est

realisé a (Y,Z,) pour un taux d’intérét
I,. C’est le point Asur le graphe.
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Modele IS/LM : I'équilibre sur le marche des bi€nsurbe |S) }

22(iy)

ZZ(ip)

Supposons gue le taux d’intérét augmente
de i a i.

On sait que C(Y-T, i) diminue avec |
(puisque I'épargne augmente avec i) et
I(Y, i) diminue également.

Par conséquent, la demande agrégée Z
diminue quand i augmente et I'offre
agrégeée Y s’ajuste a la demande. La droite

ZZ se déplace vers le bas et coupe la
droite Y = Z en un nouveau pointALa
production Y a diminué.

Le nouvel équilibre du marché des biens
est réalisé a (Y Z,) pour un taux d'intérét
I,>1,. C'est le point Asur le graphe.
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[ Modele IS/LM : I'équilibre sur le marche des bi€nsurbe |S) ]

Z Y=2
Z, : | La courbe IS se déduit des équilibres
- Z2(1) du marché des biens.
En effet, le long de la courbe IS on a
toutes les combinaisons de Y et de i
: donnant les équilibres du marché des
i Y, Y, Y biens.
Courbe IS La courbe IS est décroissante. Plus le
_ taux d’intérét est éleve, plus le
'2 niveau de production est faible.
i1
Y% 15




Modele IS/LM : I'équilibre sur le marche des bi€nsurbe |S) ]

Y=Z

Al/ ZZ(iy)
/ ZZ(11)

Yy

Courbe IS

Y’l

Supposons que le gouvernement
augmente le niveau des impots T.

Une augmentation de T réduit le
revenu disponible (Y-T) et donc

le niveau de consommation C(Y-
T, 1). La demande agregéee Z
diminue alors que le taux

d’'intérét demeure inchangé. La
courbe ZZ se deplace vers le bas.

La courbe IS se déplace vers la
gauche. Le niveau d’équilibre du
marché des biens Y est plus
faible pour tout .
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Modele IS/LM : I'équilibre sur le marche financi@ourbe LM) ]

MS

Me(Y)

M/P

v

M/P

Une des innovations majeures de la théorie
keynésienne est I'introduction du taux
d’intérét parmi les variables qui affectent la
demande de monnaie.

La demande de monnaie?Mdst une fonction

décroissante du taux d’intérét. En effet,

guand le taux d’intérét augmente, il est plus
intéressant de détenir des actifs financiers
qui rapportent des intéréts que de la monnaie
(actif non rémunére). Donc la demande de
monnaie diminue.

L'offre de monnaie Mest fixée par les

autorités monétaires. Elle est donc exogene.

Le prix de ce marché est le taux d’intérét.

L'équilibre de I'offre et de la demande de
monnaie déterminent le taux d’intérét
d’équilibre.
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Modele IS/LM : I'équilibre sur le marche financi@ourbe LM) ]

Me(Y )

M/P

v

\ iy ME(Y )
o

M/P

Si le revenu augmente dg ¥ Y, alors la
demande de monnaiedM’'accroit quel que soit le
taux d’intérét. Les agents économiques ont
simplement besoin de plus de monnaie pour
dépenser le surcroit de revenu. La courlesé/
déplace vers la droite.

L'offre de monnaie Mdemeure inchangée et les
prix P sont rigides a court terme.

Par conséquent, c’est le prix de ce marché, le taux
d’intérét, qui fait 'ajustement. Au nouvel

équilibre, les encaisses réelles M/P demeurent
inchangées mais le taux d’intérét est plus élevé.
Comme les prix sont rigides, méme les encaisses
monétaires M restent inchangées. En effet, la
hausse du taux d’intérét a compensé la hausse de
la demande monnaie (résultant de 'augmentation
du revenu) en rendant plus attractive la détention
de titres financiers que la détention de monnaie.
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[ Modele IS/LM : I'équilibre sur le marche financi@ourbe LM) ]

i 4 S I
! M Courbe LM

i2 ‘
\\Md(Yz) /
i1 =
\ )
> M/P > Y

M/P Y, Y,

La courbe LM se déduit des equilibres du marché financier. Enlefteng de la courbe LM,
on a toutes les combinaisons de Y et de i donnant les équilibres cherfiaencier. La courbe
est croissante. A offre de monnaie constante, plus le reveneest@us le taux d’'intérét est

elevé.
19



[ Modele IS/LM : I'équilibre sur le marche financi@ourbe LM)

Ms$; i
LM

MY )

M,/P M/P Ya

A offre de monnaie ¥ et revenu Y donnés, le taux d’intérét d’equilibre est i
20



[ Modele IS/LM : I'équilibre sur le marche financi@ourbe LM) J

i A Msl MSZ
Il \ |
Md(Yl) /
M/P
M/P  M,P /

LM

Yy

Y

Arevenu Y, donne, donc a demande de monnaie inchangée, une augmentation de |'offre de
monnaie fait baisser le taux d’intérét. Donc pour tout Y, i estfpibte. La courbe LM se

déplace donc vers la droite.
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Modele IS/LM : I'équilibre simultané sur les dewarohés ]

Au point A, 'équilibre sur le marché
des biens et I'équilibre sur le marche
financier donnent la méme combinaison

LM (Y1, 1y).

C’est donc I'équilibre du modele IS/LM.
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Modele IS/LM : la politique budgétaire ]

LM

Supposons que le gouvernement decide
d’augmenter les impots T. Quel est
I'effet sur le marché des biens et le
marcheé financier?

Sur le marché financier, la hausse de T

n'a pas d’'effet. Seule une variation de

I'offre monétaire peut faire deplacer la
courbe LM.

Sur le marché des hiens, une hausse de T

reduit le revenu disponible et donc la
consommation C(Y-T, i). Donc la
demande agrégée Z sera plus faible quel
gue soit i. Les entreprises anticipent
alors un plus faible revenu a l'avenir et
donc réduisent l'investissement I(Y, i).

La demande agrégée Z et Y diminuent
davantage.
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Modele IS/LM : la politique budgétaire ]

La courbe IS se déplace donc vers la
gauche. La demande agrégée Z diminue
IS LM et, puisque les prix P sont rigides a court
terme, la production Y s’ajuste au niveau
de Z pour atteindre le point Aou le
- niveau de production est et le taux
d’intérét est .

Mais A, n'est pas un equilibre IS/LM.
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Modele IS/LM : la politique budgétaire ]

v

En effet, la baisse de Y provoque :

e une baisse de la demande de monndig'Mce qui
fait varier le taux d’intérét i a la baisse (a eftte
monnaie constante);

» cette diminution de i fait alors varier
I'investissement (Y, i), et donc Z, a la hausse.

Par conséquent, Y augmente jusqu’a atteindredy
les deux marchés sont a I'équilibre (poin}.A

L'effet d’'une hausse de T sur la consommation est
clair : C (Y-T, i) baisse. En revanche, I'effet sur
I'investissement est ambigu : I(Y, i) diminue a la
suite d'une baisse de Y mais augmente avec laebaiss
du taux d’intérét. Leffet final sur I(Y, i) est do
incertain.

L'effet d'une hausse de T sur la demande et I'offre
agrégées est clair : Z et Y baissent.
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Modele IS/LM : |la politiqgue monétaire ]

LM

Supposons que les autorités monétaires
décident d’augmenter I'offre monétaire.
Quel est l'effet sur le marché des biens
et le marché financier?

Sur le marché des bhiens, la hausse e M

n'a pas d’effet.

Sur le marché financier, une hausse de
MS fait baisser le taux d'intérét puisque

la demande de monnaie n’a pas varié.

Il N’y a donc_pas d’effet direct sur Z et Y.
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Modele IS/LM : |la politiqgue monétaire ]

La courbe LM se déplace donc vers la

droite. Le taux d’intérét est maintenant

LM plus faible pour un méme niveau de
production Y. Le taux d'intérét atteint

Mais A'; n'est pas un équilibre IS/LM.
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Modele IS/LM : |la politiqgue monétaire ]

LM

En effet, la baisse du taux d'intérét i provoque :

» une hausse de l'investissement I(Y, i) et donc
une hausse de la demande agrégee Z;

* |la hausse de la demande agrégée entraine la
hausse de la demande de monnai€ylice qui
fait remonter le taux d'intérét de, i .

Par consequent, Y augmente jusqu’a atteindre
Y, ou les deux marchés sont a I'équilibre (point
A).

'effet d’'une hausse de Mur la demande et
I'offre agregées est clair : le taux d'interét
baisse ce qui soutient la demande agrégée. A
prix rigides, I'offre agrégeée s’ajuste a la
demande.
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[ Modele IS/LM : les politiques budgétaire et monétaire combinépsligy mix ») ]

LM

Supposons que les autorités monétaires
décident d’'augmenter |'offre monétaire
et que le gouvernement décide
d’augmenter les impots. Quel est I'effet
sur le marché des biens et le marché
financier?

Sur le marché des biens, la hausse des
impots T fait baisser la consommation et
donc la demande agrégee.

Sur le marché financier, une hausse de

Ms fait baisser le taux d’intérét puisque
la demande de monnaie n’a pas varié.
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[ Modele IS/LM : les politiques budgétaire et monétaire combinépsligy mix ») ]

LM

La hausse des imp0Ots provogue un
deplacement de la courbe IS vers la gauche et
la hausse de I'offre de monnaie un
deplacement de la courbe LM vers la droite.

Comme nous l'avons vu, une hausse des
impOots fait baisser le taux d'interét i et le
niveau de production Y. La hausse de I'offre
de monnaie fait baisser le taux d’interét mais
fait augmenter le niveau de production.

Par conséquent, s'’il s’avere nécessaire
d’augmenter les impots (pour réduire le
déficit budgétaire par exemple), une politique
monétaire expansionniste permet de
compenser I'effet négatif sur Y de la politique
budgétaire.
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[ Le modele néoclassigwersusle modele IS/LM ]

* Le modele IS/LM est la formalisation de la théd@ynésienne de court terme. Dans ce modele, les
prix sont fixes. Par conséquent, le niveau de ol d’équilibre est déterminée par la demande
(« output demand-constrained »).

» L'hypothese de prix fixes a court terme est ungdilgese extréme et la plupart des keynésiens, méme
s’ils pensent que les prix sont rigides a courh&rconsiderent que cette hypothése des prix &ses

un cas-limite. Cependant, ce cas-limite illustrenb@en la divergence sur une hypothese de départ
(fixité ou flexibilité des prix) aboutit & des rdsis macroéconomiques totalement opposes, et par
conséguent a des politiques économiques radicatetifégrentes.

* Le cas-limite des prix fixes permet aussi aux lsyens de renvoyer la théorie macroéconomique
néoclassique reposant sur des prix totalementollexia court terme a un statut de cas-limite, ofppos
celui du modéle IS/LM.

« Lampleur de la crise des années 30 est la preuvaquelle s’appuient les keynésiens pour
contester I'idée gque la théorie néoclassique maoraEmique s’applique a tout instant du temps. Selon
eux, elle n’est gu’une approximation de I'’équiliinracroéconomique de long terme. La nécessité du
court terme exige une autre analyse, et donc, aliegpe économique adaptée au court terme.

Pour établir une comparaison entre les résultataatiele 1S/LM et du modéle néoclassique, nous
allons utiliser le graphe a quatre quadrants que awons deja utilisé.
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[

Le modele néoclassigwersusle modele IS/LM ]

1)

Le modele macroéconomique néoclassique

Le modele macroéconomique néoclassique suppose que les prix sont paotaueet
temps flexibles. Parmi ces prix, on trouve le salaire réeggfue prix du marché du
travail et le rendement du capital (taux d'intérét réel) quilegstix du capital.

A court terme, le stock de capital est fixe; seul le tftarzie. Comme les marcheés
sont parfaitement concurrentiels, les entreprises produisent jusggiee le produit
marginal soit égal au colt marginal. Le produit marginal est smapiele prix de
vente P; le colt marginal est le salaire nominal multiplidgpguantité marginale de
travail nécessaire a une unité de production supplémentaire :

P=WxdL/dY soit P=W/PML ou PML est le produit giaal du travail.
Le PML dépend du stock de capital et de la technologie de production employe

Le salaire réel est donc W/P = PML. C’est le salaire’équilibrent I'offre et la
demande de travail. Par conseéquent, le marché du travail donne |a&ydantavail
permettant aux firmes de produire pour un maximum de profits (qui sont &gauc
dans une économie parfaitement concurrentielle). 32



[ Le modele néoclassigwersusle modele IS/LM ]

Le niveau de production obtenu est optimal et détermine I'offre agriégéiee agregée
OA ne dépend pas du niveau genéral des prix P.

En effet, supposons que OA augmente avec P. Alors, une hausse de Ié szdaire réel
W/P, accroit la demande de travaildt réduit I'offre de travail £ Comme toujours quand
la demande est supérieure a I'offre, le prix augmente. Par conséeusalaire nominal
augmente pour compenser la hausse des prix.

Résultat : le salaire reel revient a son niveau d’origine; latgqaale travail demeure
inchangée, et donc, I'offre agrégee revient a son niveau d’origine.

L'offre agrégee OA ne depend donc pas des prix. Elle est donc verraldit que la
production est entierement déterminée par I'offre (« output supplyraetsdt »).
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[ Le modele néoclassigwersusle modele IS/LM ]

2) Le modele IS/LM

« Le modele IS/LM suppose que les prix sont fixes a court termgriheipale cause de
cette fixité avancée par les keynesiens est la rigiditéali@ises a la baisse. Comme le
travail est un bien hétérogene, le salaire est I'objet d’'une néigocentre I'entreprise
et le travailleur. Par conséquent, la signature des contratsvad engage I'entreprise
a payer un salaire déterminé a I'avance quel que soit la conjarCtest pourquoi, en
cas de crise, I'entreprise recourt aux licenciements plutotigiaisse des salaires.

« Siles salaires sont fixes a court terme, les entreprisasaucun moyen de faire
varier les prix a la hausse puisqu’en concurrence parfaite né@lgsaucun moyen
d’influencer les prix. Donc les prix sont fixes a court terme.

 Sile salaire nominal et les prix sont fixes a court tetensalaire réel est donc fixe
aussi a court terme. La demande de travail, qui dépend du saidjrest donc
constante a court terme. La demande de travail est donc vetdichtp)'il y a des
chémeurs préts a travailler au salaire réel en vigueur. Lenndefemploi dépend
donc l'offre de travail. Au-dela du niveau ou le nombre de chGmeurs et nul

demande de travail redevient une fonction décroissante du salaire réel
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Le modele néoclassigwersusle modele IS/LM ]

L'offre agrégée OA n’est pas contrainte dans le modele IS ¥t donc une droite
horizontale puisque les prix sont fixes a court terme. La productipsi®doujours a
la demande agrégée. Ceci est possible que si les entreprisesgmbbign en-deca de
leurs capacités de production (ce qui était le cas lors deséadas années 30). Quand
la production atteint ses capacités maximales, OA est ertica

Que dire de la demande agrégée dans le modele IS/LM ? Estleenjueau de la
demande est le méme quel que soit le niveau des prix (fixes aerous) en vigueur
dans I'économie ?

On sait que la demande agrégee est déterminée par I'équilibké. IBégardons donc
les déterminants des courbes IS et LM. Pour la courbe IS, aqusdits déterminants
sont C(Y-T, i), I(Y, i) et G. Aucune de ces variables ne dépiesdrix P.

Voyons maintenant la courbe LM. On sait que I'’équilibre sur le Ingaficancier est
donné par :
Ms=MI=PYL() ouentermesréels SM=M/P =Y L(i)

Une hausse de P entraine une baissefe é&fldonc un déplacement vers la gauche de
la courbe LM (voir graphe page suivante). 36



Le modele néoclassigwersusle modele IS/LM ]

T IS
LM
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Y2 Y1
P S
P2
P; \ .

Une hausse des prix reduit les encaisses
reelles M/P a (offre de monnaie
constante). La courbe LM se déplace donc
vers la gauche. Au nouvel equilibre IS/LM
(point A,), le taux d’intérét est plus élevé

et le niveau de production est plus faible.

Sur le graphe du bas, on peut observer le
niveau de la demande agrégeée pour
chaque niveau de prix particulier. Ep [
niveau de la demande agrégée ggpdur

un taux d’intérét,i Pour un niveau de prix
P,, le taux d’intérét est plus élevéx,),
donc le niveau de la demande est plus
faible (Y,<Y,).
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Le modele néoclassigwersusle modele IS/LM ]

Nous avons maintenant tous les éléments pour construire le graphesaggadtants
du modele IS/LM (voir page suivante).

Le point A, est I'equilibre macroéconomique du modele néoclassique. C’est
I’équilibre ou les capacités de production sont utilisées a leummaxi Les
néoclassiques considerent que cet équilibre prévaut toujours que ceaoitt@rme
ou a long terme.

Pour les keynésiens, il est possible que I'économie soit en-déggadmsurt terme.
Les entreprises n'utilisent pas toutes les capacités de produdtierpartie des
travailleurs qui voudraient travailler sont au chomage (U). L'éqeilibr
macroéconomique est A
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Le modele néoclassigwersusle modele IS/LM ]

Point de départ : situation économiqugvoir page précedente)

Comme les prix et le salaire nominal sont fixes a court tatmest, possible
d’accroitre la production a colt marginal constant (puisque le sedairest constant)
en soutenant la demande agréegée.

Comment ? Par une hausse des dépenses publiques, une diminution desumaxes ou
accroissement de I'offre monétaire.

Dans les trois cas, la demande agrégée augmente (voir moddlg & /la courbe Z
se déplace vers la droite. Les entreprises peuvent embauchenaladd’ ceuvre
(puisqu’il y a des chdmeurs) et produire plus a colt marginal conptasqe le
salaire réel est fixe a court terme). La production s’ajiste a la demande.

Le nouvel equilibre macroéconomique egt A
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[ Un modgle IS/LM simplifié

Considerons un modele IS/LM ou les équations IS et LM sont des fonini@aises.
La condition pour que le marché financier soit a I'’équilibre est :

Equation LM : Ve = M(d

On suppose que la demande de monnaie est la fonction linéaire suivante :
Md=c,+cY—ci oug,c>0

La demande de monnaie?lgroit avec le revenu Y et décroit avec le taux d'intérét i.

On peut donc reécrire I'equatituM :

Equation LM : M=¢g+cY-ci
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[ Un modgle IS/LM simplifié ]

La fonction de consommation est linéaire : C = a + b(Y — T) gusila fonction
d’'investissement : | =#-d;i ou a, b3 d;>0. B estla composante autonome de
la fonction d’investissement.

La condition pour que I'offre agrégee soit égale a la demande agstgéeé=C + | +
G quelonpeutreécrire: (Y-C-T)+T=1+G ou(€—T)estI'épargne privée
S. La condition de I'équilibre sur le marche des biens est :

Equation IS : S+T=I1+G

La fonction d’épargne se déduit de la fonction de consommation :

=—a +(Q-b)(yY-T)
ou (1 —b) est la propension marginale a épargner.

On peut des lors réécrire I'équati:

Equation IS : —a+(1-b)Y -T)+T=1*—-d{i+G
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[ Un modgle IS/LM simplifié ]

En réarrangeant les termes de I'équation IS, on obtient :

[ Equation IS : Y = le(a+1“ + G — bT —d;i) (1) }

» On peut facilement calculer I'effet d'une augmentation des impéts la courbe IS
(ai constant) & = =2
dT  1-b

Sib = 0,2 alors une augmentation d’'une unitéTdetduitY de 0,25 unité et la courbe IS
se déplace vers la gauche.

» Quel est I'effet d’'une augmentation d’une unitd@i®u de G sur la courbe IS (a

constant) ?
av _dy _ 1

dG  dI® 1-b

Si b = 0,2 alors une augmentation d’une unité de G‘augmente Y de 1,25 unité et la
courbe IS se déplace vers la droite. C’est I'effet du mulsipdar de dépenses. Une
augmentation de G fait varier la demande agregée a la hausisege de de

production Y s’ajuste et les revenus issus de la production augmergerduizeau, la
demande agrégée peut augmenter mais moins que la premiere fdist(eme partie

du revenu n’est pas consommé mais épargné), Y s'ajuste, ... ela@Bsie.
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[ Un modéle IS/LM simplifié

En ce qui concerne I'équation LM, on peut la réécrire de la foamarte :

[ Equation LM : [ = Ci(co — M° + 1Y) (2) ]
2

Quel est I'effet d’'une augmentation fi€ sur la courbe LM (a Y constant) ?

di 1

aMms Cy

Par conséquent, le taux d’intér@iminue et la courbe LM se déplace vers la droite.
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[ Un modgle IS/LM simplifié ]

Nous avons donc un systeme de deux équations (1) et (2) a deux variables si¢gnnue
et i). Toutes les autres lettres représentent des pararagtgenes. Pour résoudre le
systeme, on substitue pour i dans I'équation (1) son expression (2)atwle c
'expression de Y .

V= —=[a+1%+G —bT + 2 (M°—cp)] (3)
2

1-p+44
€2

On peut utiliser I'expression de Y dans I'equation (2) pour calculer i

. 1 c
i = 1—b+di—261 [(1—b)(co — MS)+C—; (a+1*+G —bT)] (4)

L'équilibre IS/LM est la combinaison des valeurs de Y et i quiieét les expressions
(3) et (4).
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[ Un modgle IS/LM simplifié ]

1) Politique budgétaire :
* Une variation des dépenses publiquéé :

1
dY = 7c dG
1—-b+ 22
C2

Une variation de G d’'une unite fait varier le niveau de Y de I'do@iliS/LM de 1/ [(1 —
b) + d,c,/c,]. Cette derniere expression est le multiplicateur des dépenses
gouvernementales de I'équilibre IS/LM.

» Une variation des impotsdT
—b
dYy = 70 dT
1—-b+ 22
C2

L'effet d’une variation des impots sur Y est — b/ [(1 — b),&;/d,]. Cette expression est
le multiplicateur des taxes de I'équilibre IS/LM. Leffet d’uvariation des imp0ots est
en valeur absolue plus faible que I'effet d’'une variation des dépensesmEmeatales.

En effet, b < 1 apparait au numérateur du multiplicateur des impats.
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[ Un modgle IS/LM simplifié ]

1) Politigue monétaire :

e Une variation de I'offre monétairelM*

1 d,
dy = dM?

1—b+ 211 2

Une variation de Md’'une unité fait varier le niveau de Y de I'équilibre IS/LM de(1/ [
—b) + dc,/c,)] (d,/c,). Cette derniere expression est le multiplicateur monétaire de
I’équilibre IS/LM.
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